
Θέμα : Εκκρεμότητες συμμόρφωσης με καταδικαστικές αποφάσεις του ΔΕΚ

1. Το άρθρο 171 της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης προβλέπει για πρώτη 

φορά ειδικό μηχανισμό επιβολής κυρώσεων με τη μορφή προστίμου, στην περίπτωση 

που ένα κράτος-μέλος δεν συμμορφωθεί σε καταδικαστική απόφαση του ΔΕΚ. Η 

προδικασία αρχίζει με πρωτοβουλία της Επιτροπής και ολοκληρώνεται με την έκδοση 

αιτιολογημένης γνώμης. Με αυτήν καθορίζονται τα σημεία της απόφασης, στα οποία δεν 

έχει συμμορφωθεί ακόμη το κράτος-μέλος, καθώς και το χρονικό διάστημα μέσα στο 

οποίο πρέπει να λάβει όλα τα αναγκαία μέτρα γι’ αυτό. Αν το διάστημα αυτό παρέλθει 

άπρακτο, η Επιτροπή έχει την ευχέρεια να προσφύγει στο ΔΕΚ, ζητώντας την επιβολή 

προστίμου εις βάρος του υπόψη κράτους. Σχετικά προτείνει εύλογο πρόστιμο για κάθε 

ημέρα που περνά μετά τη δημοσίευση της απόφασης του ΔΕΚ χωρίς να επέλθει 

συμμόρφωση. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο τρόπος είσπραξης του προστίμου συνίσταται 

στο συμψηφισμό πόρων που προορίζονται για το κράτος-μέλος.

2. Από τις τέσσερις σχετικές εκκρεμότητες συμμόρφωσης προς καταδικαστικές 

αποφάσεις που βαρύνουν ως τώρα την Ελλάδα, οι δύο έχουν ήδη εισαχθεί στο ΔΕΚ. 

Συγκεκριμένα, επίκειται προσδιορισμός της ακροαματικής διαδικασίας στις υποθέσεις: 

α) C-287/97 για τα απόβλητα στον Κουρουπητό Χανίων και β) C-197/98 για το Α' γενικό 

σύστημα αναγνώρισης διπλωμάτων των επαγγελματιών όλων των βαθμιδών.

Σχετικά πρέπει να σημειωθούν τα εξής :

α) Στην περίπτωση του Κουρουπητού εμφανίζονται μεγάλες δυσχέρειες, 

προκειμένου να ληφθούν συγκεκριμένα μέτρα. Είναι λοιπόν σχεδόν βέβαιο ότι η χώρα θα 

καταδικασθεί, αφού οι προσπάθειες που έχουν αναληφθεί για το σχεδιασμό διάθεσης των 

αποβλήτων δεν κρίνονται επαρκείς από την Επιτροπή, ώστε να διακοπεί η διαδικασία 

ενώπιον του ΔΕΚ. Μόνο η απόφαση για απόθεση των αποβλήτων σε διαφορετική 

περιοχή θα μπορούσε να αποτρέψει τον κίνδυνο επιβολής προστίμου 26.500 ECU/ 

ημερησίως.



β) Η υπόθεση αυτή αφορά τη μη ενσωμάτωση της οδηγίας 89/48 για την 

τριτοβάθμια εκπαίδευση, το προτεινόμενο δε πρόστιμο ανέρχεται σε 41.000 ECU/ 

ημερησίως. Η καταδίκη της Ελλάδας θα αποφευχθεί, αν επισπευσθεί η δημοσίευση του 

σχεδίου προεδρικού διατάγματος προσαρμογής των συναρμόδιων Υπουργών Παιδείας 

και ΠΕΧΩΔΕ.

3. Οι υπόλοιπες δύο περιπτώσεις μη συμμόρφωσης που βρίσκονται στο στάδιο 

της προδικασίας και για τις οποίες η Επιτροπή προτίθεται να προσφύγει στο ΔΕΚ 

αφορούν : α) την ενσωμάτωση της οδηγίας 92/50 για τις διαδικασίες σύναψης δημοσίων 

συμβάσεων υπηρεσιών και β) την ενσωμάτωση της οδηγίας 92/43 για τους φυσικούς 

οικοτύπους. Ενπροκειμένω, το σχέδιο διατάγματος προσαρμογής της οδηγίας 92/50 έχει 

υποστεί ήδη επεξεργασία από το Συμβούλιο της Επικράτειας και προωθείται προς 

δημοσίευση. Ενόψει τούτου, δεν θα υποβληθεί φυσικά προσφυγή στο ΔΕΚ. Εξάλλου, η 

προώθηση της κανονιστικής πράξης προσαρμογής στην οδηγία 92/43 για την προστασία 

των οικοτύπων εκκρεμεί από καιρό. Σε σύσκεψη που έγινε στις αρχές Ιουλίου με την 

παρουσία των υπουργών ΠΕΧΩΔΕ και Εεωργίας, συμφωνήθηκε η πρόσφορη λύση και 

αποφασίσθηκε το χρονοδιάγραμμα για την προώθησή της. Δυσκολίες ανέκυψαν ωστόσο 

κατά την αποδοχή της κανονιστικής πράξης από το υπουργείο Ανάπτυξης που εκφράζει 

αντιρρήσεις για το περιεχόμενό του.

4. Εποικοδομητική ήταν η συνεργασία με τους αρμόδιους Υπουργούς : α) για 

την επεξεργασία και την προώθηση του διατάγματος προσαρμογής προς την οδηγία 

89/48 για την τριτοβάθμια εκπαίδευση και β) την προώθηση του διατάγματος 

προσαρμογής προς την οδηγία 92/50 για τις διαδικασίες σύναψης δημοσίων συμβάσεων 

υπηρεσιών. Τα διατάγματα αυτά αναμένεται να δημοσιευθούν τις προσεχείς εβδομάδες. 

Σημαντική υπήρξε η βοήθεια για την αναζήτηση και την προώθηση λύσης στην 

περίπτωση της εναρμόνισης του ελληνικού δικαίου προς την οδηγία 92/43 για τους 

οικοτόπους. Με συντονισμένες προσπάθειες διαγράφεται η προοπτική να αντιμετωπισθεί 

σύντομα και αυτή η εκκρεμότητα. Αντίθετα, οι προσπάθειες στην περίπτωση του 

Κουρουπητού υπήρξαν όλες ατελέσφορες.

5. Προκειμένου να αποφευχθούν δυσμενείς συνέπειες λόγω της επιβολής 

προστίμου που επιφέρει η καταδίκη για μη συμμόρφωση, κρίνεται σκόπιμο να



αναλαμβάνεται εγκαίρως πρωτοβουλία από τα αρμόδια υπουργεία με τη συνεργασία του 

Νομικού Συμβούλου του Πρωθυπουργού, ιδίως σε περιπτώσεις συναρμοδιότητας δύο ή 

περισσότερων Υπουργών. Διαφορετικά, η Ελλάδα δεν θα αποφύγει την παραπομπή και 

καταδίκη της.

6. Ως προς τις εκκρεμείς υποθέσεις χρήσιμη θα ήταν, προς το παρόν, η υπόδειξη 

του Πρωθυπουργού προς τον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ να προωθήσει για την υπόθεση του 

Κουρουπητού άμεσα λύση που να συνίσταται στην επιλογή νέας θέσης για την απόθεση 

των αποβλήτων.

7. Για την εξέλιξη ανάλογων υποθέσεων θα ενημερώνεται περιοδικά, κάθε 

τέσσερις μήνες, ο Πρωθυπουργός.

Αθήνα, 7 Σεπτεμβρίου 1998
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